

# 走进青洽会展馆“深读”今日青海

本报记者 小蕊

走进青洽会展馆，一起去邂逅正加快建设现代化新青海。

展馆里，新技术、新产品、新模式、新业态同台亮相！

走进青洽会展馆，“深读”今日之青海！

蓝绿相间的主色调下青海综合展示区、产业“四地”建设成就展示区、数字经济发展成就展示区等格外引人注目。一个个亮丽展台、一幅幅生动视频画面、一条条精美解说，让今日青海之形象丰满起来、生动起来、鲜活起来、有力起来！

加快打造生态文明高地、建设产业“四地”是习近平总书记精准把脉青海资源禀赋、发展优势和区域特征，为青海擘画的发展蓝图。近年来，青海立足省情实际，深挖资源禀赋，加快构建绿色低碳循环发展经济体系，通过发展壮大优势产业和培育新兴产业，走出一条适合本地实际的高质量发展之路。

感受今日之青海奋进巨变，内心澎湃激荡，信心更加坚定，青海明天将更加美好！

## 看青海产业四地建设全面起步

行走在产业四地建设成就展示区，犹如置身于绿水青山间，我们不期然与水天一色的盐湖撞个满怀，牦牛、藏羊在广阔草原间茁壮成长，戈壁上的光伏板熠熠生辉，巨大的风机迎风转动……盐湖产业发展取得新突破，清洁能源发展实现新提升，生态旅游迈出新步伐，绿色有机农牧业取得新成效。全省各地按照强链补链延链发展思路，做优做强盐湖资源综合利用、清洁能源发展、新型材料、绿色有机农畜产品等7条产业链产业，循环经济发展水平显著提升。如今的青海，正在创造一个又一个惊喜。

### ——看青海盐湖产业稳步向前

宝石蓝的天空，翡翠绿的湖水，珍珠白的盐花……建设世界级盐湖产业基地，服务的是全国发展大局，带动的是青海高质量发展。青海坚持以生态保护为前提、技术创新为动力、循环利用为路径、市场需求为导向，在科技创新、产业链延伸等方面铆劲发力，目前，盐湖资源综合利用形成钾、钠、镁、锂、氯五大产业集群，建成全国最大的钾肥生产基地。建成全球最大的金属锂生产线，镁基土壤修复材料产品实现从无到有。

### ——看清洁能源风光无限

进入青海聚力打造国家清洁能源产业高地展区，一个个电子沙盘吸引了记者的注意。发电风机的桨叶缓缓转动，纵横交错的电网遍布高原大地，抽水蓄能、光伏电站等项目以立体模型的形式呈现在沙盘上。沙盘上方，我省聚力打造国家清洁能源产业高地的成就令人震撼：清洁能源进入源网荷储一体化推进新阶段。全省电力清洁能源装机占比90%以上。建成世界首条全绿电大通道，累计外送电量300亿千瓦时。全国首个100%利用清洁能源的大数据产业基地建成。

### ——看大美青海绘就诗与远方

“跟着视频，我仿佛走遍了整个青海，太美了！风景优美、人文灿烂，令人向往。”来自



海龙 摄

四川的一名参观者被打造国际生态旅游目的地展区的互动体验视频深深吸引。从生态旅游到文化创意，从非遗展示到文旅消费，从精品剧目到数字文旅，展区内六大板块亮点纷呈，集中展示了我省打造国际生态旅游目的地、推动文旅产业高质量发展的成果。

持续完善基础设施，丰富产品体系，促进生态旅游融合发展，青海推动形成了“一环六区两廊多点”生态旅游发展新布局。今年上半年，青海旅游市场复苏稳健，据统计，截至6月30日，我省共发放文旅消费券1441万元，直接拉动消费5540万元，间接带动消费3.88亿元。在线旅游平台交易数据均较2019年同期实现明显增长。青海正日益成为世人眼中的“诗和远方”。

### ——看绿色有机农畜产品享誉国内外市场

“这个牛肉劲道，好吃！”“酸酸甜甜，炎热的夏季吃一碗酸奶瞬间暑热全消。”“青海的红枸杞粒大饱满，我要多买几包，回上海送亲朋好友。”7月20日，人潮涌动的绿色有机农畜产品输出地建设成就展示区里，从牦牛肉到冬虫夏草、青稞、酸奶、藜麦琳琅满目的产品吸引了不少参观者驻足。

物华天宝，亿亩草场绵延不绝。立足优势，我省“青字号”农产品绿色品牌建设重锤响鼓，整体打造“生态青海、绿色农牧”区域品牌。重点打造牦牛、藏羊、青稞、冷水鱼、油菜、枸杞等特色农产品区域公用品牌。如今，青海已是全国最大的有机畜产品生产基地、有机枸杞、冷水鱼生产基地。高原育种实现新突破，“净土青海·高原臻品”公用品牌影响力持续提升。

### 看青海数字经济为高质量发展赋能添彩

企业站上云端，工厂实现智能生产，点击手机屏幕轻松办理政务，扫码即可完成单点支付，相隔千里也能看病诊疗，“智慧大脑”指挥城市运行……数字经济发展成就展是本届青洽会的一大亮点。走进展区，未来感、科技感、现代感扑面而来。

西宁国家级互联网骨干直联点获批建设，全国首个100%清洁能源绿色大数据中心

建成投运；西宁市、海东市入选“千兆城市”；盐湖工业互联网平台、新能源大数据平台等入选国家工业互联网APP优秀解决方案名单；省级工业互联网安全态势感知平台建成运行……青海大力发展数字经济，全省数字基础设施不断完善，产业数字化水平持续提升，数字产业化规模逐步壮大，“1119”数字经济发展促进体系建设有序推进，为全省高质量发展提供了有力支撑。2022年，青海省数字经济规模超过951亿元，同比增长13.2%。

### 看青海向世界推开“合作之门”

“青货”实力圈粉，老朋友踊跃参展，新展商慕名而来，投资洽谈，经贸合作……实现高质量发展，离不开扩大开放。

青海深度融入“一带一路”高质量发展，积极参与“六大经济走廊”建设，建设青海自由贸易试验区，形成内需和外需、进口和出口、招商引资和对外投资协调发展的高水平开放新格局。着力打造对外开放新优势，布优建强对外开放平台，高效运行综合保税区、跨境电商综合试验区，加快格尔木国际陆港建设，深度参与西部陆海新通道、中尼贸易陆路通道建设，加强中欧和南亚班列货源组织，扩大特色优势产品出口规模，新建一批外贸转型升级示范基地。今年上半年，全省外贸进出口总值25.9亿元，同比增长19.2%。其中，出口值14.1亿元，增长16.0%；进口值11.8亿元，增长23.2%。

### 记者手记

从盐湖资源综合利用到清洁能源产业集聚发展，从绿色有机农畜产品“青字号”品牌越来越亮到生态旅游产业揽金富民，从数字经济赋能发展新动力到深度融入“一带一路”拓展对外开放。今日之青海正以绿色低碳循环的现代产业，布局构建新的发展格局，坚定不移推动高质量发展。

高质量发展一头连着经济发展全局，一头连着人们对美好生活的向往。未来，青海将继续发挥创新资源优势，因地制宜、扬长补短，用新思路、新举措、新作为，为实现高质量发展打开更加广阔的空间。

## 有看头 有尝头 有赚头

### ——青洽会展馆见闻

有看头、有尝头、有赚头！这是记者逛青洽会展馆最直接的感受！

7月20日，青洽会首日，在青海国际会展中心，三个场馆各具特色，吸引着八方来客。西宁市民纷纷前来参观，现场热闹非凡、人头攒动，青洽会已成为老百姓家门口的盛宴。

### ◆ 有看头：展会科技感越来越浓

20日早上11时，原永强就带着妻子和女儿乘坐青洽会公交专线到了现场，“每年青洽会我都来，感觉这一届青洽会，相比以往办得更好了，数字化、科技化的展陈更多了，我们能更直观地了解到家乡的成就，孩子正好放暑假，今天也增长了不少见识。”

“听说这个氢能产业实物展示区是第一次亮相，我们也想看一看里面有什么。”在氢能产业实物展示区，通过特装展示、实物展陈、互动体验等方式，集中展示氢能制、储、运、加、用全产业链条新型技术、创新成果，以及大型制氢设备、装配式储能仓、掺氢燃气和氢能重卡等氢能应用领域产品，让市民全方位了解氢能产业前沿动态、感受“风口”产业发展生机。

“青洽会办得越来越有水平了，希望以后越来越好，吸引更多的客商来青海投资。”原永强说。

### ◆ 百姓有尝头 商家有赚头

提起“青洽会”，熊薇薇有许多话说。

她从小生活在西宁，每届青洽会她都会跟着家人去现场，每次都是满载而归。“听说今年还有很多国外的参展商，我就早早过来看看。”熊薇薇告诉记者。

据了解，今年B馆商品贸易馆设置了260个标准展位，集中展示国内外名、优、特产品及省内特色牛羊肉、青稞、菜籽油、枸杞等农畜产品，同时，来自国内各省市、省内各市州，以及马来西亚、泰国、越南、巴基斯坦等国家和地区400余家企业的绿色产品也纷纷展出。

“我每年都来参加青洽会，西宁给我留下了很美好的印象。我感觉展会办得很专业，这里的人也非常热情，我带来的山西特产销售很旺。”来自山西的参展商告诉记者。

走进A馆，打造绿色有机农畜产品输出地展区，更是热闹非凡，在这里，人们品尝着青海酸奶、三文鱼、地道牛肉面……来青海做生意的深圳人苏先生在展台吃完一碗酸奶意犹未尽，“味道不错，我买了两箱，带回去给家人尝尝。”展馆里，青海各地区美食应有尽有，先尝后买，绝对挑战你的味蕾。

### ◆ 老百姓越来越欢迎

退休老干部卓玛措说，青洽会已经成为青海走向世界，让世界了解青海的重要平台！“这种集商品展销、经贸洽谈、文化交往等功能为一体的洽谈会所发挥的桥梁和纽带作用，是其他形式无可替代的。”

每年的青洽会都有大批市民来现场参观，除了了解新鲜事物、开阔眼界外，更重要的是青洽会已经成为老百姓的“青洽会”，青洽会的举办不仅吸引了更多客商，也给青海带来更多的机遇。

“我们每年都很期待青洽会。”卓玛措说。

(记者 师晓琼)

## 青洽会上看数字经济改变生活

“进入‘数字城市’，可以掌握所有待办事项的进程，大数据将成为美好生活的加速器。”“通过手机‘青松办’APP提交一份材料，就能办理社保、公积金、公安等事项，百姓办事越来越方便！”“通过手机APP可以线上问诊全国10万+名医，看病用药变得快捷便利！”……第24届青洽会上，以“数据产业新发展·绿色算力新未来”为主题的数字经济发展成就展展馆内，观展者围在各类大屏前认真听工作人员讲解，了解青海数字经济发展如何赋能创造高质量生活。

### 青洽会上直观感受数字经济魅力

“数字经济正在悄悄改变我们的生活，你看！现在衣食住行都能通过手机解决，青洽会数字经济发展成就展非常直观地给我们展示了青海各行各业在数字经济方面取得的成就。”市民张先生告诉记者，在这里，我省数字

经济发展的重点项目和经典案例一目了然，让他对于数字经济魅力的感受如此直接。

展馆分为序厅、绿色算力、数智赋能、数字应用和数字体验五个部分。在数字应用单元，西宁市政务服务监督管理局信息处工作人员马世花正在大屏前，耐心地向前来咨询的群众介绍，如何通过“青松办”APP办理社保业务。“除了可以不见面办理各项业务，后台的大数据分析还可以统计好差评和办件量，更好地为管理者提供决策依据，以便督促我们提供更优质的服务。”马世花说。

### 足不出户即可“云”看青洽会

“每一届青洽会都能带给我不一样的惊喜，过去几年青海数字经济的发展非常迅猛，我期待未来数字经济的发展可以助力缩小地区发展不平衡、实现优质资源共享，例如教育资源与医疗资源等，满足人民

群众对美好生活的向往。”市民刘先生。

数字经济发展成就展馆内，客商和观众以最简单的方式，感受数字经济，在云上看青洽会。

“只需扫描‘云上青洽会’二维码即可足不出户就能实现线上逛展馆、参与活动、观看赛事，这就是数字经济发展最好的成果展示！”市民小林拿着手机向记者展示如何“云”看青洽会。

据了解，“云上青洽会”充分发挥网络媒体引流传播作用，以手机APP、H5页面及微信小程序、PC端官网等方式，实现网络和手机端的集中展示。相关负责人表示，本次“云上青洽会”在现有云直播、云展厅、云代言、云招商等9个展示模块基础上，进一步优化功能、丰富载体、完善内容，并首次将环湖电动汽车挑战赛活动纳入其中。(记者 刘瑜)

聚焦第24届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会